1. Δραστηριότητα ενίσχυσης της προσοχής &  της  βραχυπρόθεσμης μνήμης:
Υλικά:

Κάρτες που απεικονίζουν αντικείμενα, αποκόμματα από εφημερίδες και περιοδικά
Διαδικασία:

Αρχικά παρουσιάζεται στα παιδιά μια σειρά καρτών για μερικά δευτερόλεπτα.

Ο συντονιστής αναφέρει το περιεχόμενο κάθε κάρτας που δείχνει
Ταυτόχρονα ζητείται από τα παιδιά να επαναλάβουν το αντικείμενο που τους παρουσιάζεται

Τα αντικείμενα καλύπτονται/κρύβονται και ζητάμε από τα παιδιά να  αναφέρουν ή να γράψουν (τα παιδιά σχολικής ηλικίας) όσο το δυνατόν περισσότερα  αντικείμενα με την σειρά που παρουσιάστηκαν

Εναλλακτικά χρησιμοποιούμε αποκόμματα από εφημερίδες και περιοδικά που παρουσιάζουν γεγονότα και καταστάσεις  και ακολουθούμε την ίδια  διαδικασία.
2. Δραστηριότητα ενίσχυσης της μνήμης και της προσοχής:
«Το παιχνίδι του αυτόπτη μάρτυρα»
Διαδικασία :

Ο δάσκαλος ή ο νηπιαγωγός μπαίνει στην τάξη και ζητά από τα παιδιά να παρατηρήσουν μια σειρά από σύντομες δραστηριότητες τις οποίες θα πραγματοποιήσει ο ίδιος. 
 Ο δάσκαλος μπορεί να ξύσει ένα μολύβι, να σβήσει κάτι από τον πίνακα, να αλλάξει θέση σε αντικείμενα κτλ.

 Έπειτα ζητείται από τα παιδιά να αναφέρουν τις πράξεις που προηγήθηκαν και την σειρά με την οποία πραγματοποιήθηκαν, αλλά και  λεπτομέρειες όπως τι φορούσε ο δάσκαλος, και άλλα χαρακτηριστικά.
3. Δραστηριότητα εξάσκησης της προσοχής και της μνήμης
Διαδικασία:
Σε αυτή την δραστηριότητα κάθε παιδί πρέπει να σκεφτεί ένα αντικείμενο που θα ήθελε να πάρει στη βαλίτσα των διακοπών του. Ο δάσκαλος πρέπει να επινοήσει μια ιστορία και να αναφέρει για ποιο λόγο ετοιμάζεται η βαλίτσα. Τα παιδιά κάθονται σε κύκλο και ο πρώτος στη σειρά μαθητής αρχίζει να λέει: « Πηγαίνουμε διακοπές και παίρνουμε μαζί μας ένα..». Έπειτα το παιδί συνεχίζει την ιστορία  αναφέροντας τι επιθυμεί να πάρει μαζί του. Ο επόμενος στην σειρά θα επαναλάβει την αρχική φράση συμπεριλαμβάνοντας το αντικείμενο που θα πάρει μαζί του ο προηγούμενος και θα προσθέσει το αντικείμενο που θέλει να πάρει μαζί του. Όπως συνεχίζεται η δραστηριότητα, το επόμενο στην σειρά παιδί θα αναφέρει όσα είπαν οι προηγούμενοι προσθέτοντας στο τέλος και το δικό του αντικείμενο.
